



Občanské sdružení Dílna ručního papíru
Velká Dominikánská 33
412 01 Litoměřice
www.rucnipapir.com

Výroční zpráva za rok 2007

O nás

Občanské sdružení Dílna ručního papíru bylo založeno v roce 2003 nadšenci, výtvarníky a technologi s cílem předat celoživotní profesní i zájmové zkušenosti s tradiční výrobou ručního papíru. Sdružení sídlí v starobylé věži hradebního opevnění města Litoměřice. Zde byla na základě studia historických pramenů a návštěv existujících manufaktur ve Střední Evropě a v Čechách vybudována dílna na výrobu ručního papíru.

Předsedkyní a zakladatelkou sdružení je paní ing. Irena Štyrandová, učitelka odborných předmětů na Vyšší odborné škole obalové techniky a střední škole ve Štětí. Ručním papírem se zabývá od 80. let a od r. 1996 vystavuje obrazy, artefakty a tapiserie z papíru samostatně i na společných výstavách v ČR. V letech 2002 a 2003 se zúčastnila mezinárodního výtvarného symposia Proudění v Řehlovicích.

Dalšími členy představenstva je paní Mgr. Markéta Zadáková a pan Ing. Miroslav Štyrand, dlouholetý zaměstnanec v oboru výroby a zpracování papíru, kartonů a lepenek.

Poslání

Oživit prastaré řemeslo výroby ručního papíru a umožnit člověku třetího tisíciletí vyzkoušet si, že neztratilo nic na své originalitě, kráse a užitku.

Podpořit ekologické vnímání světa používáním a přetvářením přírodních materiálů.

Cíle činnosti

- vytvářet ruční papír tradiční technologií
- otevření objektu veřejnosti při zařazení věže do prohlídkové trasy města, aby návštěvníci mohli shlédnout výrobu ručního papíru
- zprostředkovat zájemcům řemeslo formou tvůrčích dílen
- rozvíjet umělecká řemesla související s papírem, jako je knižní vazba, ruční tiskové techniky, navrhování a vytváření drobných dárkových obalů apod.
- organizovat setkávání a besedy
- pořádat výstavy
- spolupracovat s jednotlivci a organizacemi jako jsou školy, chráněné dílny, zájmové občanské skupiny jak ve smyslu metodickém, tak pomocí materiálu či se spolupodílet na jejich programu
- výstavy vytvořeného a vydávání katalogů
- podílet se na programu neziskového sektoru

Přehled činnosti v roce 2007

Workshopy

Pravidelné tvůrčí dílny

Jednou za měsíc se konala odpolední tvůrčí dílna určená zájemcům z široké veřejnosti zaměřená na práci s papírovinou jako tvárným materiálem – jednoduché předměty jako hrnky, misky apod. a především na přípravu papírových listů v různých variacích.

Ukázky pro školy

Dílna se stala vyhledávaným prostorem a součástí školních zájezdů či výletů. Cílený zájem byl z oblasti ekologické a výtvarné výchovy základních škol a středních škol, kterých bylo celkem **cca 1000 účastníků**. Mladší děti si příjemně hráli s papírovinou, starší studenti již uplatňovali své teoretické znalosti, např. z chemie. Nejvíce návštěvníků bylo z Ústeckého kraje, pak tradičně Praha a kraj Liberecký. Někdy také přivedli své návštěvy např. z Holandska, Německa, Francie a Norska.

Workshopy o víkendech

Různá občanská seskupení, party rodičů s dětmi, skautské oddíly ale i skupiny seniorů se setkávali po dohodě o víkendech v dílně a trávili zde, dle jejich názoru, velmi užitečné a příjemné chvíle.

Týdenní tvůrčí dílna projektu Kámen, nůžky, papír

V srpnu se konala již **4.** tradiční **týdenní** tvůrčí dílna **Kámen, nůžky, papír**

Motto

Kámen je darem země, papír pochází od lidí a nůžky představují společný nástroj jejich opracování.

Téma - České Středoohoří

Jedním ze záměrů projektu bylo uvědomit si význam krajiny pro člověka a působení /vlivu/ místa, ve kterém denně žijí, co mě obklopuje.

Z krajiny jsme vybrali její část - kámen, který má v přírodě a lidských kulturách zásadní význam. Významnou inspirací nám byla kniha pana Václava Cílka **Krajiny vnější a vnitřní.**

Úkol...Kreativně přetvořit odpadový papír, ruční papír a recyklovanou papírovinu na kámen.

Obou materiálů se dotykáme a zanecháváme po sobě stopu, paměť...

Workshopu se zúčastnilo cca 40 zájemců rozličného věku, převládali rodiče s dětmi. Byl vydán **katalog**. Vytvořená dílka a díla byly vystaveny v prostoru věže během měsíce září.

Projekt podpořila **Komunitní nadace Euroregionu Labe a Město Litoměřice**. Vernisáž uváděla dr. Eva Lengálová- Hotovcová. Svůj fejeton Kámen přednesla Jarka Kavalová. Již tradičně doprovázel Veterans Jazz Band a přispěl k celkové výborné atmosféře.

Výstavy

Pro naše návštěvníky jsme připravili program výstav na celý rok

„Duhové dívání,,

Obrázky Kateřiny Rajchlové, Pavlínky a Terezy Špačkových provázelo autorské čtení a motto básnířky Radky Váňové

Duhové obrázky, křídla z perleti,
pozdání od lásky, láska pro děti.
Duhové obrázky, křídla motýlí,
kouzelné obrázky, láska vždy posílí.

Úvodní slovo přednesla spisovatelka Irena Šindlářová a na flétnu zahrála Nikola Šafránová. Obrázky se líbily všem generacím a těšily se zaslouženému zájmu v červnu 2007.

V září jsme vystavovali práce účastníků tvůrčí dílny Kámen, nůžky, papír

„Kanadské slavnosti“

Pan Josef Sloup z Děčína představil fotografie ze svého kanadského pobytu. Z archivu vybral záběry, možná netypické pro Kanadu. O to více atraktivní, protože představovali pohled na slavnosti etnik, které ze svého původního domova přinesli s sebou své zvyky, taneční festivaly, slavnosti... Vernisáž ozdobila hrou na flétnu Nikola Šafránová a své verše přednesla Radka Váňová. Výstava zaujala všechny návštěvníky, především pak fotografie od října do poloviny listopadu.

„Krajinky“

Ústecká malířka a textilní výtvarnice Eva Vágnerová představila ze své mnohostranné tvorby pastely a oděvní modely. Obrazy z posledního období jsou inspirovány krajinou Českého Středoohoří, kterou v abstraktním pojetí charakterizují.

Originální a kreativní oděvní modely byly prodejné a mnoho z nich již má své nové majitelky. Výstava zahájená netradičním rodinným bandem těšila své mnohé obdivovatele do 22. prosince a stala se tak součástí vánočních trhů řemesel.

„Vánoční čas přichází...“

Vystoupením pěvecko-instrumentálního souboru Heroldi z Děčína pod vedením pí. Věry Šnapkové jsme otevírali vánoční čas. Příjemnou atmosféru vonících františků, planoucích svíček doplnila Marie Mašková populárním výkladem tradičních vánočních zvyků.

Koledy z flétny Nikoly Šafránové navodily příjemnou vánoční náladu, ve které byl představen kalendář Proměny 2008.

Autorky Rajchlová, Štyrandová a Váňová sklidily obdiv a poděkovaly i O. Rajchlovi za grafickou přípravu společného díla.

Ochutnávkou domácího cukroví byl 1. prosincový den završen.

Vánoční trhy řemesel

Každoročně nabízíme návštěvníkům možnost doplnit své dárky o drobnůstky pro radost vyrobené ručně, tradičními technologiemi.

Letos se velmi líbily miniaturní andělíčky z korálků, jakož i batikované hedvábí, luxusní přání z ručního papíru, nebo také obrazy z přírodnin...

Média

Našimi spolehlivými a odpovědnými mediálními partnery se stala Typografie s paní redaktorkou H. Stejskalovou a

www.litomericko24.cz vedené J. Dostálem a P. Laškovou.

V únoru představil Dílnu časopis Generace a měsíčník Místní kultura v září 2007.

Další aktivity našeho sdružení a jeho členů

V lednu jsme prezentovaly Dílnu na veletrhu **Holiday World** v Praze -Holešovicích pod patronací Ústeckého kraje a za laskavé podpory města Litoměřice.

V březnu představila *obrazy a objekty z papíroviny* Irena Štyrandová ve výstavních prostorech Regionálního muzea v Teplicích.

Výstava pod názvem **„Čím je mi papír aneb o papíru ručním“** byla zakončena sobotním workshopem tamtéž.

V květnu jsme byli pozváni zúčastnit se výstavy „**Od papíru ke knize**“ ve Šmidingerově knihovně ve Strakonících. Výstava se uskutečnila u příležitosti znovuotevření knihovny na hradě a byla hodnotnou prezentací pro všechny účastníky.

V červnu se ing. Irena Štyrandová jako zúčastnila školicího kursu pro fy **SCA Packaging ČR** v Boleticích u Děčína jako lektorka odborné skupiny Papír.

V prosinci uskutečnila přednášku pro firmu **Antalis** - Historie a výroba ručního papíru v Le Papier, Chodská 11, Praha 2.

Hospodaření

Činnost sdružení byla zajišťována ze zisků z vlastní činnosti (workshopy a prodej výrobků), z finančních prostředků ze získaného grantu Komunitní Nadace Euroregionu Labe a města Litoměřice na workshop a příspěvků členů sdružení.

Movitý majetek představuje zařízení dílny: čerpací kád' s míchadlem, ruční čerpací formy, mlecí stroj holandr, lis, sušící síta, sušící plstěnce.

Výroční zprávu vypracovala předsedkyně sdružení ing. Irena Štyrandová.

Schváleno členskou schůzí v Litoměřicích, dne 14. 1. 2007